

一季度新增登记使用商品条码的消费品同比增长9.5%

# 从「小条码」透视大市场

“嘀嘀”，在超市收银台、大小便利店、景区商店，一件件商品通过扫描条码支付，走进千家万户。商品条码是商品的唯一身份标识，也是商品在市场流通的“身份证”和“通行证”，企业每申报一种商品条码数据就标志着

## “小条码”折射消费复苏

一季度新增消费品突破400万大关，达到近三年最好水平

人们经常看到商品包装上一组规则排列的黑白条纹，下方附对应数字，这就是商品条码。中国物品编码中心产品部主任冯宾介绍，商品条码通常为8—14位(分为8位、12位、13位和14位)，其中13位商品条码应用最为普遍。我国境内分配的商品条码，前两位为69开头，未来还会启用68开头的商品条码。使用商品条码可以是单个商品，如一瓶可乐、一件衣服、一台电视，也可以是一箱奶粉(六罐)、一组香皂(五块)，还可以是散装称重的蔬菜、水果等。

商品有了这个“身份证”，超市的收银扫描枪、仓库管理的识读器、消费者的手机摄像头，就能快速地识别并读取这个商品“身份证”码，再通过信息系统关联后台数据，即可获取商品的规格、价格、生产企业以及其他扩展信息，从而快速准确地实现商品的查找、比价、盘点、结算等操作，使商品在海量信息中能够“找得快、找得准、找得对”，确保商品合规、安全、高效的流通。

## “小条码”显现供给活力

商品条码企业用户累计超120万家，连续多年全球领先

据统计，一季度，平均每个工作日约有400家企业成功办理了商品条码。截至2024年3月底，我国商品条码企业用户累计超过120万家，连续多年居全球领先地位。

目前，消费端活力的提升已传导到生产端。朱燕建说：“商品条码由企业申请登记，是商品真正进入市场的表征。这一统计数据的增长，说明消费市场的回暖在切实带动供给端的生产加工，已经表现出生产端发力迹象。”

跟踪“小条码”，可以观察不同地区的商品供给情况。从地域分布看，2024年一季度东部、中部、西部、东北地区分别新增消费品338.9万种、35.9万种、27.7万种、10.5万种，其中东部地区占全国总量的82.1%，同比增长8.3%。

冯宾分析，这一趋势展现了东部地区作为我国制造业重要区域，消费品供给韧性显著增强，对全国消费品市场稳定发挥了重要支撑作用。总的来看，我国消费市场在消费需求以及科技赋能驱动下，消费品供给活力愈加充沛，市场总体保持了稳定持续增长的态势。

朱燕建认为，与居民生活密切相关的服装、食品、医疗、护理等消费品供给水平持续提升，体现了更好地满足人民美好生活的需要。未来，可以引导和鼓励有关领域科技含量较高的生活服务消费，比如智能家居、高科技电子产品等，消费升级可以有效带动产业的转型升级。另外，服务业的消费也有较大的潜力，可以通过税收等优惠政策和行业规范政策引导居民加大在商业健康保险、商业养老保险、养老服务、家政服务、素质教育服务等方面的消费。

冯宾说：“商品数据已成为市场消费走向的‘晴雨表’。庞大的商品条码企业用户量和翔实有效的商品基础数据，将为我国高质量发展提供动能，为我国新的经济增长点的培育提供助力。下一阶段，随着我国培育壮大数字经济、绿色消费、健康消费等新型消费措施以及《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》等政策效应显现，有望释放居民更大消费潜力，进一步激发市场活力，推动经济社会高质量发展。” 人民日报记者 林丽鸣

## “小条码”透视行业动向

一季度登记使用商品条码的消费品有27类实现正增长

分析一季度商品条码数据，值得关注的是“视频直播”相关的视听和摄影用品增长迅速，新增5.9万种，同比增长124.4%。较为突出的是录制或数字内容媒体用品增加24235种、摄影器材增加10416种、视听配件增加7761种。

可以看出，随着视频直播行业的快速发展，有力带动了视听和摄影用品的快速增长。冯宾认为，这些数据显示出我国网络视听市场的巨大潜力和活力，也预示着相关产业链的蓬勃发展，特别是“视频直播”业务对高清摄像头、专业麦克风等设备的旺盛需求，为视听和摄影用品这一行业注入了新动力。

跟踪“小条码”，可对亿万商品进行大数据画像，透视行业发展动向。从类别增长情况看，一季度登记使用商品条码消费品的41大类中，共有27类实现正增长，增长面达到65.9%。

一季度，新增数量排名前五的分别为服装124.4万种、占比30.1%；食品/饮料和烟草56.4万种、占比13.7%；医疗保健产品45.8万种、占比11.1%；鞋类38.4万种、占比9.3%；美容/个人护理和卫生用品21.5万种、占比5.2%。

## (上接第一版)

在强化行政追责威慑力方面，意见提出加快出台上市公司监管条例，明确第三方配合造假、资金占用等违规行为法律责任。优化财务造假行政处罚标准，大幅提高违法成本等。

在加大行政处罚力度的同时，意见明确推动出台背信损害上市公司利益司法解释。强化对控股股东、实际控制人组织安排财务造假、侵占上市公司财产等行为的刑事追责力度。坚决追究第三方人员配合造假构成犯罪的刑事责任。

在完善民事追偿支持机制方面，针对投资者获赔难的问题，意见提出加大证券纠纷特别代表人诉讼制度适用力度。统筹运用先行赔付、支持诉讼、代位诉讼、行政执法当事人承诺等一系列投资者赔偿救济制度机制，进一步提高违法成本。探索建立证券公益诉讼制度等。

业内人士指出，意见明确要加大惩治财务造假的基础制度供给，对财务造假主体和第三方配合一体打击，将有利于提高综合违法成本，进一步提升惩治手段的威慑力。

信号三：多措并举加强防治 持续优化市场生态

对于资本市场财务造假，不仅需要加大惩治的威慑力度，更要加强防治。让财务造假在酝酿重大风险前尽早被发现，尽量被“掐灭”在早期，对于持续优化资本市场生态有着重要意义。这需要进行进一步凝聚各方合力，也需要进一步发挥市场力量。

一款新商品的诞生。国家市场监督管理总局中国物品编码中心发布的数据显示，一季度，我国登记使用商品条码的消费品新增413.0万种、同比增长9.5%，消费品品种总量达19615.7万种，保持世界领先。

跟踪“小条码”，可以看出国内市场消费复苏的景象。2023年，登记使用商品条码的消费品新增1964.0万种，同比增长19.2%，这是我国新增消费品4年来首次转正，登记使用商品条码的41大类消费品中，有39类实现增长，折射出国内市场消费复苏、活力昂扬的喜人景象。

再回溯近3年，一季度新增消费品数据，呈现逐年上升趋势。2022至2024年一季度新增分别为324.7万种、377.3万种、413.0万种。特别是，2024年一季度新增消费品突破400万大关，达到近3年最好水平。

冯宾分析，随着国家恢复和扩大消费政策措施的深入实施，旅游、娱乐业等服务型消费强力带动，居民购物需求加速释放，促进消费品供给增长。

“政策刺激和意愿提升是我国新增消费品增速回升的原因，也意味着，消费需求持续发力是支撑经济增长的重要力量。”浙江大学经济学院金融学系主任朱燕建分析。

# 工人工文团往事(之六)



1963年夏，工人工文团部分成员及家属在一起。

1960年底，省总工会接收了市工人工文团，将其改名为省总工会工人工文团。同年，文工团得到了全国总工会话剧团创作的一个好剧本《比翼双飞》。

这个以发挥妇女“半边天”作用为题材的剧目，得到全国总工会的大力支持，并特派全总话剧团导演来西安，帮易名不久的省总工会工人工文团排演，这部戏在全总支持下很快就登上了舞台。

巡演中，工人反响强烈，尤其工人家属，她们为求得自身解放，解脱家庭的羁绊，想要自力更生，像雨后春笋般纷纷成立了“加工生产服务小组”。工会干部对这部刚产生的效应赞叹不已：“工人工文团的演出，比作几份报告的效果不知道要强多少倍，一场演出全解决了。”

胡雨珠称，当年演出这部剧目盛况空前，短时间内上演了百余场，演员连轴转成了家常便饭，但大家都乐此不疲，因为大家心里都知道，这是一线工人演的戏，只要工人喜欢，再苦再累都算不了什么。

其实，每次演出大家都比较辛苦。胡雨珠坦言，当年，只有工人工文团没有固定的演出场地，大多是下基层演出，而且每场演出的台前幕后演员们都肩负着多重角色，不光要演，还要装车、卸车、装车、卸台。

1960年，文工团又招收了一批新同志。“新鲜血液”的到来，带着一股青年人的朝气，个个都想尽快一展身手。排演独幕歌剧《三月三》时，新团员们都你争我赶，生龙活虎，连乐队演奏质量都大大提高。

这台晚会巡演了近三个月，一次，适逢冬日，又是露天演出，气温降到了零下10摄氏度左右。大雪纷飞中，演员马载钧、张永春、刘志强等在台上仍身着夏装，尽管冷得鼻涕流到嘴边都冻成了冰凌，他们仍认真表演。台下观众看在眼里，记在心里，都说这样的演员在文艺界都很少见到。

次年，工人工文团又排演了海政文工团创作的著名民族歌剧《红珊瑚》。在初排告一段落时，听说上海歌剧院已上演了该剧，团里决定组织主要演员赴上海观摩。在导演杨文颖、秘书王启光带领下，七八名同志赶赴上海观摩学习。

观摩结束回到西安后，他们又对该剧进行了再加工。在五四剧院演出时，可谓门庭若市，一票难求。为满足西安本地工人需要，一连演了数十场。

由于该剧场面大、需要的演员人数多，是工人工文团全员出动，连专业曲艺演员邹永学、文工团司机刘汉英也都乐呵呵地跑龙套。舞台美术队、乐队队员只要能抽出身，全都上来得群众演员。当年，演员与乐队、舞台美术互相配合，相互帮忙，这样的团队凝聚力和协作精神也是工人工文团的又一大亮点。

当时，演珊瑚的主要演员刘燕已身怀六甲，因无人能顶替她的角色，她硬是坚持演出。在最后一场“珊瑚跳海”的戏中，大家都提心吊胆，生怕刘燕一跳胎儿会出事……“那会大家都一门心思怕好每一场演出，从来没有考虑过个人得失……”胡雨珠如是说。

正当工人工文团的演出进行得如火如荼时，省总工会一道“全体下乡去大荔县劳动”的命令，所有的演出立即搁置，全体人员开赴大荔。

大家从麦苗返青到夏收，再到秋种和秋收，一直住在农民家里，和农民一起参加生产队的集体劳动。青黄不接时，大家吃窝头、挖野菜充饥。下乡劳动的几个月时间里，有的女同志因营养不良出现了腹胀、闭经、浮肿……此情此景，同志们难免出现思想波动。就在这个节骨眼上，省总工会主席刘文蔚前往大荔县看望慰问广大劳动者。



上世纪80年代初，工人工文团部分同志合影。

# 我们没有辜负文工团的培养

胡雨珠记得很清楚，当时省领导慰问时接近傍晚时分，天气炎热，蚊虫很多，在麦场里召开大会时，刘文蔚也和大家一样，不时用蒲扇驱赶蚊虫。也许是他看到大家的劳动场景和生活窘境，不久便将工人工文团撤回西安。

从大荔县返回后，文工团大部分同志前往陕南演出，留下部分同志参与由焦斌、王启光执笔创作的歌剧《汽笛长鸣》。该剧描写了解放前国民党反动派撤退逃跑时，西安大华纱厂、西安电厂工人护厂的真实故事。为了演好这个剧目，大家分租去了大华纱厂、国棉一厂、西北申新纱厂采风，只等陕南演出的大部队马回来后就投入排练。

就在此时，工人工文团的体制又发生了变化，省总工会决定撤销文工团，与省乐团合并。

得知这一消息后，整个工人工文团有人欢喜有人忧。有的同志认为工人工文团小型多样的演出形式已不适合形势需要，业务也难以提高，早就该转向专业团体。而更多同志则慨叹这么多年的努力与历练，好不容易建成的工人工文团说撤销就撤销了，着实可惜……

天下没有不散的筵席。就这样，这些工人工文团的演员，有的调到学校任教、有的调到工人俱乐部、工厂等地工作，大部分同志则合并到省乐团。1963年，省乐团、延安歌舞团又合并到省歌舞剧院。

说起这些往事，现年85岁的胡雨珠老人一再慨叹，工人工文团的同志们在省市总工会的领导下，历经千辛万苦、风风雨雨，为广大工人阶级创造了丰富的精神食粮，也为建设社会主义新西安添砖加瓦作出了一定的贡献。“他们只思贡献、不图索取的精神，理应受到社会的认可。”胡雨珠说。

再回过头来看这些工人工文团的演员，都是十几岁就参加了工作，当初只有小学或初中学历，可后来大多数获得了高级职称。凭什么呢？

胡雨珠一语道破：因为他们很早就认识到自己才学疏浅，时刻保持一种危机意识，他们深知“文学是一切艺术的基础”，便努力阅读各种文学书籍，还包括音乐、戏剧、舞蹈等方面的书籍。没有老师给他们上课，他们把“课桌”放在了社会的方方面面，他们写日记、心得体会、个人回忆录……不放过任何历练自己的机会，也在历练中不断成长。像我们的采访对象胡雨珠就是如此，她的第一爱好就是读书、听音乐，她一直坚持“老师”在书本里，如今85岁了每天还坚持阅读。

她在工人工文团解散后调到省乐团，由于天生嗓音条件不好，主动要求到乐团资料室工作，管理唱片、乐谱、图书，从内心深处要求自己成为一名合格的音乐资料管理员。

改革开放初期，北京、上海的音乐家来到大学举办音乐讲座，培养青年学子的音乐修养。胡雨珠也大胆走进了西安的10所大学、铜川等地的工人文化宫开展音乐欣赏讲座。每次讲座前，她都认真撰写讲稿，还请省乐团的专家审查指导。

后来，胡雨珠又有意识地走进幼儿园，免费为幼儿开设了音乐欣赏和口语课，教案全部由她编排设计，加上她与生俱来的表演天赋，很受小朋友的欢迎。

上世纪80年代，胡雨珠辅导过的一个5岁女孩获得了“全国儿童讲故事比赛”一等奖。这更加激励了胡雨珠，她相继撰写了6部共24集的音乐欣赏和口语培训电视专题片。这些专题片先后在央视一套大风车栏目及陕西电视台、西安电视台播出，还获得了中国教育电视台1996年度一等奖。在她80岁前后，还到社区义务开办了10期儿童语言班，为孩子们讲授她作为幼儿量身打造的语言课程，深受孩子们的喜爱，都亲切地称她为“福奶奶”。

胡雨珠说：“我的成长都是工人工文团一专多能的方针和艺术实践培养出来的。”每每想到当年和自己一起奋斗过的演员们，还有那些并肩战斗过的哥哥姐姐，如今都已至耄耋之年，甚至还有多位已经去世……老人含着泪珠说：“工人工文团的这些故事，我必须讲出来，希望更多的人记得他们……只有在有生之年，为人民多做一些力所能及的事，这样才会在回顾一生的时候，不辜负工人工文团的培养，不负青春、不负韶华……” (完)

本报记者 兰增干 刘诗萌 刘妍言

(新华社北京7月5日电)